

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Российско-китайские отношения в начале 21 века: основные подходы к анализу

Штырёва Наталия Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: natashash@list.ru

В данной работе исследуются три стратегических направления российско-китайских отношений: в рамках международных и региональных организаций, на межгосударственном, а также на региональном уровне. В соответствии с этими направлениями представлены возможные варианты развития российско-китайских отношений.

Россия и Китай являются важными игроками на мировой арене. Обладая огромным запасом стратегических ресурсов, они способны влиять на процессы, происходящие в мире. В связи с этим можно говорить о влиянии российско-китайских отношений на мировую обстановку. В основе партнерства РФ и КНР на современном этапе лежат их глобально-стратегические интересы. Стратегическое партнерство с Россией помогает Китаю обеспечивать свое развитие в региональных и глобальных масштабах и противодействовать вызовам Запада.

В 21 веке Азиатско-Тихоокеанский регион становится одним из основных центров экономического и политического развития мира. Китай же на сегодняшний день можно назвать основным игроком АТР. В национальной стратегии развития Китая поставлена следующая задача: к середине 21 века (к столетию образования КНР) стать сильной, модернизированной, державой, занимающей доминирующее положение в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). Однако за последнее десятилетие произошло значительное расширение интересов Китая, как в экономической, так и в политической сферах. Китай сегодня – мощное влиятельное государство, быстро набирающее силу, фактически «будущая сверхдержава». Россия исторически неразрывно связана с Азиатско-Тихоокеанским регионом, является его частью. Однако позиции России, некогда имевшиеся в регионе, практически потеряны.

Развитие делового сотрудничества с Китаем, дает шанс для развития Сибири и Дальнего Востока. Налаживание стыковки и сочетания плана возрождения северо-востока Китая и программы развития Дальнего Востока и Забайкалья представляют взаимный интерес для обеих сторон. Утверждение Госсоветом КНР Плана возрождения северо-востока Китая и принятие правительством РФ Целевой программы "Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Забайкалья до 2013 г." не только расширят открытость двух стран и выведут двустороннее сотрудничество на новый уровень, но и «будут способствовать экономическому сотрудничеству в Северо-Восточной Азии».

Конструктивное взаимодействие России и Китая является одной из несущих опор нынешнего многополярного мира, важнейшим фактором международной стабильности и безопасности. Развитие российско-китайских отношений позволит наиболее эффективно реализовывать стратегические интересы России в мире. Перспективы долгосрочного сотрудничества с Китаем откроют новые возможности для укрепления позиций

Конференция «Ломоносов 2012»

России в АТР. Расширение взаимодействия с Китаем будет способствовать модернизации восточных регионов России.

Литература

1. Чудодеев Ю.В. Российско-китайское стратегическое партнерство на современном этапе - проблемы и перспективы (взгляд из России и Китая) // Россия - Китай: стратегическое партнерство на современном этапе (проблемы и перспективы) М, 2011. С.20-43
2. Лузянин С.Г., Мамонов М.В. Китай в глобальных и региональных измерениях. Ресурсы и маршруты "возвышения"// Ежегодное издание, Вып. 16 Китай в мировой и региональной политике М. ИДВ РАН, 2011. С.5-31
3. Трифонов В.И. Особенности внешнеполитического взаимодействия России и Китая на современном этапе// Ежегодное издание, Вып. 16 Китай в мировой и региональной политике М. ИДВ РАН, 2011. С.32-43